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어느 신문기사에 실린 2006년 새해 소망을 묻는 설문에서

20대의 경우 78.7%가‘취업’이라고 응답한 것을 보았다. 우

리나라 청년실업자는 35만 4000명(‘05.8월 기준)으로 전체

실업자의 42%에 달한다고 한다.  

이뿐만 아니라 비정규직과 고령층의 실업문제도 심각해지

고 있다. 이러한 문제를 해결하기 위해 정부는 비정규직보호

법, 고령자고용촉진법 등 개정을 추진하고 있지만, 전문가들은

이러한 법 개정만으로는 한계가 있다고 말한다. 

보다 근본적인 해결책으로‘직무급제도’를 도입해야 한다

는 목소리가 높다. 이미 대부분의 선진국에서 시행하고 있는

직무급제도는 연공서열형 임금체계의 반대 개념으로 개별업무

에 가치를 부여하여 직원 개개인의 업무 기여도와 성과에 따

라 기본급 수준을 정하는 제도이다. 국내에서는 CJ, 삼양사,

태평양, 오리온 등 일부 사기업이 실시하고 있으며, 공기업으

로는 KOTRA가 올해 하반기부터 실시할 예정이라 한다. 

최근 한 취업사이트에서 직장인 1,324명을 대상으로 직무

급제 도입에 관한 설문을 실시하였다. 

온라인 취업사이트에서 직장인 1,342명을 대상으

로“귀하는 직무급제 시행에 대해 어떻게 생각하십니

까?”에 대한 설문조사를 벌인 결과, 38.7%가‘찬성한

다’라고 응답했다. 

연령에 따라 살펴보면‘50대 이상’이 59.1%, ‘40

대’44.2%, ‘30대’37.2%, ‘20대’32.9%로 연령이

높을수록 찬성비율이 높았으며, ‘여성’의 경우

30.4%, ‘남성’41.7%로 남성의 찬성비율이 더 높았

다. 

직무급제 도입을 찬성하는 이유로는‘근무의욕이

고취되기 때문에’가 26.2%로 가장 많았으며, 그 다

음으로는‘효율적인 업무진행이 가능하므로’21.8%,

‘생산성이 높아져 회사에 도움이 되므로’20.8% 등

의 순이였다. 

한편, 직무급제를 반대하는 이유로는 44.3%가‘공

정한 평가가 어려워서’를 꼽았으며, 그 외에‘지나친

경쟁으로 직원간의 관계가 악화될 우려가 있어서’

32.9%, ‘직장 내 위화감을 조성해서’20.1% 등이 있

었다. 

‘현재 직무급제를 시행하고 있다’는 응답은 전체의

13.6%에 불과 했으며 직무급제에 대해‘잘 모른다’

는 응답도 54.1%나 되어 직무급제에 대한 직장인들

의 인식이 부족한 것으로 조사되었다.
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